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Problema 1. Due recipienti di volume V, e V, contengono soluzioni acquose di un certo
composto, alle concentrazioni iniziali C° e C,°. | due contenitori, ben agitati, sono in
comunicazione mediante una membrana di spessore s e di area totale A. Dopo un tempo
t*, la differenza tra le concentrazioni si riduce a &*.

1) Calcolare il coefficiente di scambio globale di materia,

Supponendo che la resistenza al trasporto sia solo quella dovuta alla membrana, e che tra
I'equilibrio tra le concentrazioni in fase liquida e in fase solida sia esprimibile dalla
relazione C*'? = m C5°,

2) Calcolare la diffusivita del composto nella membrana.

Dati. V, = 2 cm®, V;y = 6 cm®, C° = 1 mol/L, C;° = 0 mol/L, s = 0.5 mm, A = 3 cm?, t* = 10

minuti, 6* = 0.5 mol/L, m = 2.

Problema 2. In un tubo cilindrico, grigio di emissivita ¢, di diametro D e lunghezza L
circola una portata w di un fluido. Il fluido entra nel tubo come liquido saturo e esce dal
tubo come vapore saturo, assorbendo il calore latente di evaporazione, AH. Il tubo é
esposto ad una corrente d’aria a temperatura Ty che fluisce perpendicolarmente al suo
asse con velocita vo. Tutte le superficie affacciate sul tubo sono grigie di emissivita g, e
sono a temperatura T,,. Calcolare:

1) La temperatura superficiale del tubo;

2) | flussi di calore scambiati per convezione forzata e per irraggiamento dal tubo,
chiarendone il verso.

Dati. € =09, D=5cm,L=1m,w=1Kkg/s, AH = 350 J/kg, To = 30°C, vop = 3 m/s,
ew = 0.75, Ty, = 400°C.

Compilare con i propri dati la parte alta di questo foglio; per le risposte ai problemi utilizzare tutte e sole le facciate di questo foglio.
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Problema 2. In un tubo cilindrico, grigio di emissivita ¢, di diametro D e lunghezza L
circola una portata w di un fluido. Il fluido entra nel tubo come liquido saturo e esce dal
tubo come vapore saturo, assorbendo il calore latente di evaporazione, AH. Il tubo e
esposto ad una corrente d’'aria a temperatura To che fluisce perpendicolarmente al suo
asse con velocita vo. Tutte le superficie affacciate sul tubo sono grigie di emissivita g, €
sono a temperatura T,,. Calcolare:

1) La temperatura superficiale del tubo;

2) | flussi di calore scambiati per convezione forzata e per irraggiamento dal tubo,
chiarendone il verso.

Dati., e =09, D=5cm, L=1m, w=1kg/s, AH = 350 Jkg, To = 30°C, vop =3 m/s,
ew = 0.75, T,, = 400°C.
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